



# 世界周刊



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年10月9日  
星期六读  
世  
界  
懂  
中  
国

□ 美编：马秀霞  
□ 编辑：赵恩霆

□ 组版：洛菁

## 不甘示弱的肌肉秀

继韩美8月举行联合军演之后，朝鲜方面9月以来开始了频率颇高的导弹试射活动。朝鲜中央通讯社9月13日报道，朝鲜国防科学院9月11日和12日分别成功试射了新研发的远程巡航导弹。

据报道，导弹飞行7580秒，精确打击了1500公里外的目标，显示新研发的涡轮鼓风机发动机的推进力等技术指标、导弹飞行控制性能和末端制导命中正确性等全部满足设计要求。朝中社的报道指出，这一新型武器系统具有重大战略意义，朝鲜在保障国家安全、强力压制敌对势力方面又多了一个有效遏制手段。

9月15日，朝鲜又成功试射了铁路机动导弹，精准打击了朝鲜东部海域800公里外的目标。朝中社报道称，那次发射训练是确定首次实战部署的铁路机动导弹系统的实用性，评估新建的导弹团备战状态和火力任务执行能力，借此熟悉实战行动程序。

朝鲜劳动党中央政治局常委、党中央委员会书记朴正天在指导那次试射活动时表示，铁道机动导弹系统是可在全国各地分散执行火力任务，对威胁势力同时实施多发打击的有效手段。

近两周后，9月28日，朝鲜国防科学院在朝鲜北部慈江道首次成功试射了新研发的“火星-8”高超音速导弹。朝中社报道称，那次试射确认了该导弹在主动段飞行控制性能和稳定性、导弹战斗部制导机动性和滑翔飞行特点等技术指标，确认了发动机及首次采用的安瓿化导弹燃料系统的稳定性，所有技术指标均达到设计目标。报道指出，这一导弹研发项目对大力提高朝鲜尖端国防科技力量具有重大战略意义。

有趣的是，美国当地时间9月27日宣布，成功测试一款高超音速导弹，这是2013年开始研发这类武器以来首次测试成功。所测试的导弹在高超音速吸气式武器概念(HAWC)项目框架下研发，由美国雷神公司制造，装备诺思罗普-格鲁曼公司的超燃冲压发动机，使用碳氢和空气混合燃料，速度可达5倍音速以上。

就在朝鲜方面进行铁路机动导弹试射当天，韩国利用新型潜艇“岛山安昌浩”号成功试射了一枚国产“玄武-4”潜射弹道导弹。随后，韩国相继公开3款新型导弹发射和打击模拟靶船视频。有韩媒宣称，韩国已成为全球第8个可独立研发并试射潜射弹道导弹的国家。

成功试射潜射弹道导弹当天，韩国军方还向外界展示了一款超音速反舰巡航导弹。该导弹类似俄罗斯“缟玛瑙”超音速反舰导弹，飞行速度快，打击精度高，既可反舰作战，还能打击陆上目标，如果进展顺利，将在两年内服役。

除上述两款导弹外，一款新型陆基中程弹道导弹和一款新型远程空射巡航导弹也将亮相。新型陆基中程弹道导弹综合性能比韩军现役“玄武-4”弹道导弹还要强，射程在600公里至800公里，携带的战斗部重量增大，杀伤力更强；新型远程空射巡航导弹与韩军现役“金牛座”巡航导弹相似，未来将配备KF-21新型战机。

## 转瞬即逝的信号弹

今年是朝鲜和韩国同时加入联合国30周年。朝鲜在军事上较劲之际，第76届联合国大会9月下旬在纽约联合国总部举行。韩国总统文在寅9月21日在联大一般性辩论中发表讲话，呼吁韩朝、美朝尽快恢复对话。

“我希望看到朝鲜半岛能证明对话与合作是促成和平的力量。”他说。文在寅说，韩朝当年同时加入联合国“并不是为了永久维持分裂状态”。他同时提及，希望相关各方能发表朝鲜战争终战宣言。

尽管文在寅在讲话中没有提及韩美军演或者导弹试射等内容，但朝鲜方面并未第一时间给出积极回应。朝鲜外务省副相李泰成9月23日就文在寅联大发言发表谈话，称目前签署终战宣言为时尚早，只要美国不改变对朝敌视政策，即便签署终战协议也毫无意义。

不过，朝鲜方面的态度在一天后迅速做出调整。据朝中社报道，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正9月24日发表谈话，称如果韩国对朝鲜能做到谨言慎行，不搞敌对行为，那么朝鲜愿意重新保持双方密切沟通，对恢复关系及发展前景进行建设性讨论。

金与正说，终战宣言并不是坏的，但首先应察看现在时机是否合适，以及一切条件是否满足相关讨论。在目前对朝鲜的双重标准和偏见、敌视政策和敌对言行持续不断的背景下来宣布终战宣言，“我认为它

进入10月，朝鲜半岛局势峰回路转，因8月韩美军演而中断近两月的朝韩间所有通讯联络线得以恢复，双方通过朝韩联络办公室以及东海和西海地区军事通信线通话。这意味着朝韩关系重启缓和进程。

拨云见日之前，朝鲜半岛充斥着军事对抗气氛。9月以来，朝鲜陆续进行了远程巡航导弹试射、新型高超音速导弹和新型防空导弹；韩国则通过新型潜艇“岛山安昌浩”号成功试射国产潜射弹道导弹，还公开3款新型导弹发射和靶船视频。

朝韩“复联”有助于缓解9月以来的紧张局势，但韩国总统文在寅即将于明年5月卸任，留给朝韩缓和关系、推进实质合作的时间并不多了。受朝美相互敌视影响，朝鲜半岛局势能否持续缓和仍存变数。

# 半岛局势 阴转多云



这张朝中社9月13日提供的拼版图片显示的是朝鲜国防科学院试射新研发的远程巡航导弹。新华社/朝中社

毫无真正意义，而且即使宣布终战，也不会改变什么”。金与正强调，要宣布终战，双方首先要相互尊重，撤销对对方的敌视政策以及不公平的双重标准。只有这种先决条件成熟，才会面对面宣布终战，也才能讨论双方关系和半岛前途问题。

9月25日，金与正再次就朝韩关系发表谈话，她提醒韩国消除双重标准和对朝偏见，结束敌视政策。她说，只有保持公正和彼此尊重，朝韩首脑会晤等改善关系的事宜才会有所进展。

按韩联社的说法，金与正虽然提到这是她的“个人看法”，但相比9月24日的谈话，第二次谈话列出了首脑会谈等具体事宜，令人关注朝韩关系能否在文在寅明年5月卸任前迎来突破口。

朝中社9月25日播发的金与正第二篇谈话，语气显得更为和缓。金与正说，她连续两天密切注视韩方政界动向，发现韩国各界希望早日恢复僵化已久的朝韩关系、实现和平稳定的氛围空前强烈，而朝方有同样期待。“我认为，北南双方没必要彼此没事找事，打口水仗、浪费时间。”她说。

金与正还进一步重申改善朝韩关系的条件，提醒韩方“即便说一句话也要事事慎重、深思熟虑”，不要仿效美国搞双重标准，把朝鲜维护自卫权的行动污蔑为“挑衅”，却把自己的扩军活动美化成“确保对朝遏制力”。金与正说，只有保持公正和彼此尊重，才能确保双方沟通顺畅，终战宣言才不会不失时机地问世，重建朝韩联络办公室，朝韩首脑会晤等改善关系的诸多事宜才会通过建设性讨论，很快循序渐进、迎刃而解。

## 命途多舛的联络线

韩国媒体分析认为，李泰成的谈话主要是针对美国的，而金与正则主要是在对韩国喊话。韩国智库世宗研究所朝鲜研究中心主任郑成长在接受韩联社采访时说，从金与正的谈话来看，朝鲜可能会在恰当时机重启南北联络热线，在合适场合寻求与韩国对话。

同样是在联大一般性辩论中，朝鲜常驻联合国代表金星9月27日在发言中谴责美国长期对朝敌视政策，朝韩关系始终没有走出美国干涉和阻挠的阴影。他敦促美国彻底放弃过时的对朝敌对政策，为朝鲜半岛和世界的和平与稳定做出贡献。

9月28日，朝鲜召开第十四届最高人民会议第五次会议。朝鲜最高领导人金正恩9月29日在会上发表讲话称，作为努力实现全民族希望朝韩关系早日恢复、持久和平降临朝鲜半岛的心愿的一部分，朝方愿从10月初重启与韩国的通讯联络热线。

金正恩说，目前朝韩关系处在重大选择的岔路口上：要么消除当前冷却关系，走向和解与合作道路，要么在对抗的恶性循环中继续遭受分裂之苦。对于文在寅此前提及的终战话题，金正恩表示，即使宣布终战，也不能根除频发的敌对行为。宣布终战前，要先消除双重标准和对朝偏见，结束敌视政策。

金正恩说，朝韩关系是得到恢复并进入新阶段，还是持续当前的恶劣状况，完全取决于韩国的态度。他敦促韩方改变对朝对抗态度，慎重对待并诚实履行朝韩之间的一切共同宣言。金正恩同时指出，新一届美国政府过去8个月的表现说明，美国对朝军事威胁和敌对政策毫无改变，其主张的“外交接触”和“不设前提条件的对话”不过是遮眼法。

9月30日，朝鲜国防科学院成功试射新研发的防空导弹后，朝中社在10月4日发表公报，朝鲜从当天上午9时起重启朝韩间所有通讯联络线。这是朝韩双方联络中断55天后重新恢复，意味着双方关系的缓和进程重新开启。

不过，韩国总统府青瓦台对此持谨慎态度。青瓦台解释说，韩朝关系随时会受到朝美无核化谈判的影响，因此不宜操之过急，而应加强韩美沟通，冷静管控安全局势。

去年6月，朝鲜为抗议韩国纵容“脱北者”往朝鲜方向散发反朝传单，切断了朝韩间所有通讯联络线，炸毁了位于朝鲜开城工业园区的朝韩联络办公室大楼，朝韩关系降至冰点。今年7月27日，朝韩恢复中断了13个月的通讯联络线。但8月10日韩美启动联合军演，导致朝方再度中断了与韩方的联系。

此次朝韩“复联”后，韩国统一部表示，恢复南北通讯联络线为稳定朝鲜半岛局势和恢复南北关系奠定了基础。韩方期待通过稳定运营南北间的通讯联络线，尽快重启对话，开始进行包括恢复南北关系和推动半岛和平在内的实质性讨论并取得进展。

然而，在美朝对话僵局尚难打破、文在寅总统任期进入尾声的情况下，朝韩能否抓住此次契机持续缓和关系、推进合作，不仅变数犹存，而且所剩时间也不多了。

(资料来源：新华社、央视新闻)